

新华社北京3月16日电 国务院新闻办公室16日发布《新时代的中国网络法治建设》白皮书,全面介绍了中国网络法治建设情况,分享中国网络法治建设的经验做法。

白皮书除前言、结束语外共分为六个部分,分别是坚定不移走依法治网之路、夯实网络空间法制基础、保障网络空间规范有序、捍卫网络空间公平正义、提升全社会网络法治意识和素养、加强网络法治国际交流合作。

白皮书介绍,进入新时代,在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,中国将依法治网作为全面依法治国和网络强国建设重要内容,努力构建完备的网络法律规范体系、高效的网络法治实施体系、严密的网络法治监督体系、有力的网络法治保障体系,网络法治建设取得历史性成

就。中国的网络法治建设不仅有力提升了中国互联网治理能力,也为全球互联网治理贡献了中国智慧和中国方案。

白皮书表示,在全面建设社会主义现代化国家新征程上,中国将始终坚持全面依法治国、依法治网的理念,推动互联网依法有序健康运行,以法治力量护航数字中国高质量发展,为网络强国建设提供坚实的法治保障。

白皮书指出,网络法治既是数字治理的重要方式,也是数字文明建设的重要成果。面对数字化带来的机遇和挑战,中国愿同国际社会一道践行共商共建共享的全球治理观,共同推动全球互联网治理法治化进程,让数字文明发展成果更好造福各国人民,携手构建网络空间命运共同体,共同创造人类美好未来。

## 中共中央 国务院印发《党和国家机构改革方案》

新华社北京3月16日电 近日,中共中央、国务院印发了《党和国家机构改革方案》,并发出通知,要求各地区各部门结合实际认真贯彻执行。

《党和国家机构改革方案》全文如下。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把深化党和国家机构改革作为推进国家治理体系和治理能力现代化的一项重要任务,按照坚持党的全面领导、坚持以人民为中心、坚持优化协同高效、坚持全面依法治国的原则,深化党和国家机构改革,党和国家机构职能实现系统性、整体性重构,为党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革提供了有力保障,也为继续深化党和国家机构改革积累了宝贵经验。

面对新时代新征程提出的新任务,党和国家机构设置和职能配置同全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴的要求还不完全适应,同实现国家治理体系和治理能力现代化的要求还不完全适应,同构建高水平社会主义市场经济体制的要求还不完全适应,需要在巩固党和国家机构改革成果的基础上继续深化改革,对体制机制和机构职责进行调整和完善。

深化党和国家机构改革,目标是构建系统完备、科学规范、运行高效的党和国家机构职能体系。党的二十大对深化机构改革作出重要部署,对于全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴意义重大而深远。必

须以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,以加强党中央集中统一领导为统领,以推进国家治理体系和治理能力现代化为导向,坚持稳中求进工作总基调,适应统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局的要求,适应构建新发展格局、推动高质量发展的需要,坚持问题导向,统筹党中央机构、全国人大机构、国务院机构、全国政协机构,统筹中央和地方,深化重点领域机构改革,推动党对社会主义现代化建设的领导在机构设置上更加科学,在职能配置上更加优化、在体制机制上更加完善、在运行管理上更加高效。

### 一、深化党中央机构改革

(一)组建中央金融委员会。加强党中央对金融工作的集中统一领导,负责金融稳定和发展的顶层设计、统筹协调、整体推进、督促落实,研究审议金融领域重大政策、重大问题等,作为党中央决策议事协调机构。

设立中央金融委员会办公室,作为中央金融委员会的办事机构,列入党中央机构序列。

不再保留国务院金融稳定发展委员会及其办事机构。将国务院金融稳定发展委员会办公室职责划入中央金融委员会办公室。

(二)组建中央金融工作委员会。统一领导金融系统

党的工作,指导金融系统党的政治建设、思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设等,作为党中央派出机关,同中央金融委员会办公室合署办公。

将中央和国家机关工作委员会的金融系统党的建设职责划入中央金融工作委员会。

(三)组建中央科技委员会。加强党中央对科技工作的集中统一领导,统筹推进国家创新体系建设和科技体制改革,研究审议国家科技发展重大战略、重大规划、重大政策,统筹解决科技领域战略性、方向性、全局性重大问题,研究确定国家战略科技任务和重大科研项目,统筹布局国家实验室等战略科技力量,统筹协调军民科技融合发展等,作为党中央决策议事协调机构。

中央科技委员会办事机构职责由重组后的科学技术部整体承担。

保留国家科技咨询委员会,服务党中央重大科技决策,对中央科技委员会负责并报告工作。

国家科技伦理委员会作为中央科技委员会领导下的学术性、专业性专家委员会,不再作为国务院议事协调机构。

不再保留中央国家实验室建设领导小组、国家科技领导小组、国家科技体制改革和创新体系建设领导小组、国家家中长期科技发展规划工作领导小组及其办公室。

省级党委科技领域议事协调机构结合实际组建。

(下转第6版)

本报讯 3月15日,市政府办公室公布《关于贯彻新发展理念全面提升城镇园林绿化水平的实施方案》。我市建设践行新发展理念的公园城市,由建设城市公园向建设公园城市理念转变,打造以绿色为底色、以山水为景观、以绿道为脉络、以人文为特质、以街区为基础的人、城、境、业和生态统一的新城市形态,促进城市风貌与公园形态交相融合,营造宜业宜居优良环境,增进城乡居民福祉。

加快城市公园分级分类体系建设,到2025年,市本级初步构建以郊野公园(至少建有1~2个郊野公园)、综合公园、专类公园、社区公园、街头游园为主,大中小级配合理、特色鲜明、种类多样、分布均衡的公园体系,初步实现“300米见绿、500米见园”目标。

按规划建设老龙头区域生态治理工程、雁丘文化园等一批园林绿化重点工程,适时启动晋阳湖公园(二期)、海洋公园、北齐文化公园、吉祥园、太白铁路遗址公园、汾西公园、杏花公园等城市公园绿地建设项目。同时,建设一批1万平方米以上小型公园绿地,逐步实现“百园之城”。结合道路、轨道交通、老城区改造等,按照城六区每年新建不少于5个街头游园的标准,加大街头游园和绿地建设力度。

开展百姓“身边增绿”行动。以“微更新”“绣花”“织补”方式,利用城镇废弃地、空地等见缝插绿、拆违建绿、留白增绿,因地制宜建设居民身边小而美的“口袋公园”,小微绿地、绿色驿站,实现“推窗见绿、步行入园”。原则上旧城改造腾出的小于1公顷的土地,宜全部建成“口袋公园”。

国家、省重点公园全部实施改造提升工程。对于服务设施滞后的老旧公园,在保护历史文化和风貌的基础上实施“微改造”。开展星级公园创建活动,提升公园品质,完善休闲游憩、体育健身、防灾避险等综合功能,加大儿童游乐设施建设和适老化改造力度,实现“全龄友好”。

我市将强化公园活动组织与服务运营,培育更丰富的社会文化活动。突出公园品质提升、人文提升、服务提升,在公园增加图书馆、博物馆、戏台、儿童游乐、体育健身、餐饮、购物、游客配套设施等服务项目,打造新的公园消费业态,激活公园经济新空间。

《实施方案》提出,到2025年,市本级建成区人均公园绿地面积达到13.2平方米以上,公园绿地服务半径覆盖率达到85%。到2030年,市本级建成区人均公园绿地面积达到14平方米以上,公园绿地服务半径覆盖率达到90%;我市争取率先达到国家生态园林城市标准,三县一市实现国家园林县城全覆盖。

(何宝国)



3月16日,杏花岭区文化活动中心项目工地一派繁忙。目前,桩基工程已完成,进入地下室结构施工阶段。

赵世凯 原茜 摄

## 我市集中展示优秀创业项目

本报讯 3月16日,太原市优秀创业孵化基地、园区成果展和太原市优秀创业项目展在太原人力资源服务产业园举办。

市级优秀创业孵化基地、园区成果在展区亮相。这些基地、园区可容纳入驻企业几百家,创造就业岗位数以千计。基地、园区拥有法律、财税、工商等方面创业导师,主要为中小微企业、创客群体提供创业场地、创业辅导、企业培训、管理咨询、融资对接、工商注册等多项孵化服务,为入驻企业减免房租、提供免费服务等,多维度的创业扶持能够满足多方面、多层次的创业创新需求,帮助创客完成从创意向转化的过程。基地、园区的入驻企业领域类型各有不同,通过针对性的创业孵化服务,

达到“创新带动创业、创业带动就业”的社会效益及经济效益。

太原市优秀创业项目展中,35个近年获奖的优秀创业项目得到展示。这些优秀创业项目涉及行业丰富,创业者职业年龄跨度大,项目涵盖了高新技术、互联网+新能源、现代农业、新型环保等领域,创业人群有退役军人、务工人员、在校大学生、留学回国人员等。通过创业大赛平台,不仅给创业者搭建了展示风采、交流学习、融资对接的平台,也为多方了解创业需求、完善创业服务工作创造了条件。创业项目和创业孵化基地园区相辅相成,形成了联系紧密的共享共赢联盟,在不同的领域以不同的着力点吸纳就业、促进经济发展。

(李晓并)

## 太原至运城晋城开行直达动车

本报讯 3月15日8时,随着D5315次、D3363次动车组列车同时从太原南站驶出,太原至运城、晋城两市正式开行一站直达动车组列车。这是继3月5日开行太原至大同一站直达动车组列车后,我省境内高铁产品的又一次优化调整,对服务晋北、晋南、晋东南城镇圈建设,加速各地人员往来和经济交流都具有积极作用。

中国铁路太原局集团有限公司客运工作人员介绍,当天开行的太原南至运城北D5315次列车全程运行1小时40分,太原南至晋城东D3363次列车全程运行1小时26分,旅行用时进一步缩短。

当天还开行了运城北至太原南、晋城东至太原南、大同南至太原一站直达动车组列车。运城北至太原南D5324次列车始发时间为18时,19时40分终到;晋城东至太原南D3384次列车18时始发,19时26分终到;大同南至太原D5377次列车20时始发,21时49分到达太原站。

(齐向真、孙任驰)

## 乡村振兴春季行动取得阶段性成效

本报讯 务工就业年度任务提前完成,项目库储备数量大幅提高,防返贫监测帮扶排查全面展开……市乡村振兴局3月15日消息,自乡村振兴系统五项重点工作“百日攻坚”春季行动开展以来,我市迅速采取有效措施,稳步推进各项工作,取得阶段性显著成效。

务工就业年度任务提前完成。组织开展各类招聘服务活动,细化就业信息台账管理,抓紧时间兑现就业补助政策,目前,全市脱贫劳动力务工就业达到24595人,其中,省外务工就业2008人,超额完成年度目标任务。同时,稳岗补助发放比例79.01%,暂居全省第一。

项目库储备数量大幅提高。组织十县(市、区)结合县域资源禀赋和特色产业优势,谋划确定了一批打基础、利长远、带农富的项目,全市共计储备项目563个,超过了2022年度已实施项目的1.5倍。

防返贫监测帮扶排查全面展开。制定出台《关于进一步健全完善防范因灾返贫致贫长效机制工作方案》,组织各级力量11772人对全市所有行政村和20个易地搬迁

集中安置点开展全面排查,新增监测对象45户106人,防返贫监测帮扶网持续织牢织密。

驻村帮扶“五查五看”成效明显。组织十县(市、区)深入开展“五查五看”(查身份,看符不符合派驻要求;查档案,看党组织关系是否转到当地;查驻村,看是否按“五天四夜”要求开展驻村帮扶工作;查计划,看是否结合实际制定年度帮扶工作计划;查落实行动,看政策宣传和工作落实成效明)行动,157支工作队493名驻村干部均符合选派条件,组织关系已按要求全部转入,制定了年度工作计划,驻村队员逐村逐户开展政策宣传宣讲,累计入户走访57334户。

乡村振兴示范创建深化提质。2022年度创建的3个乡村振兴示范村、2个乡村旅游振兴示范村和1个数字乡村建设示范村,县级配套资金全部落实,村庄绿化方案和“多规合一”实用性村庄规划编制全部完成,工程建设平均进度达到95.8%。其中,1个数字乡村建设示范村已完工。

(周皓)



图为太忻一体化经济区  
太忻标准化厂房钢结

构主体工程封顶。

太忻一体化经济区

强势起步进行时